

化妆品品牌攻守转换:国产上攻 外资下沉

外资化妆品巨头抢占三四线城市,本土品牌则逆流而上,攻占一线城市高端百货柜台,一个行业的刺激,喧嚣与攻守转换。

■ 陈识

全球最大奢侈品集团 LVMH 旗下的基金 L Capital Asia(以下简称“L 基金”)在中国入股护肤品牌的第一单,花落丸美。

在丸美 CEO 孙怀庆眼里,背靠 LVMH 集团的 L 基金可以提供的资源和经验,都是实在而具体的利益,以及实现丸美“打造国际化品牌”野心的可能性。

“LVMH 有无穷的资源,比如和媒体间有深厚的合作,我们的广告可以放在高级时尚杂志前 12 页,还能省 30% 成本。LVMH 会帮助提高产品的设计感,瓶型、包装盒的设计,以及柜台和商业空间的设计。丸美还能利用丝芙兰和 DFS 免税店的全球渠道……”说起这些,孙怀庆难掩兴奋。

的确,这些资源是大部分本土化妆品企业梦寐以求的:高级时尚杂志上,本土化妆品的广告一般只能排在中后部。丸美在较高端的百货渠道上,至今在全国也不过拓展到近千家,且主要集中在二三线城市,更不要说“全球渠道”。相比之下,外资巨头欧莱雅的百货渠道是丸美的两倍多,且一线城市资源丰富。

“幸存者”

数据显示,2012 年国内日化行业格局中,外资绝对领先,本土企业虽然已占据三分之一以上的市场份额,但整体多而不强。国内化妆品企业超过 5000 家,但中小型化妆品企业占总数的 90%,市场份额不到 20%。

冰冻三尺,非一日之寒,本土化妆品企业积贫积弱已久。

当国内企业准备在前景巨大的化妆品行业一展身手时,猛然发现,在资金、人才、品牌影响力等综合实力上占绝对优势的跨国企业,早已远渡重洋汹涌而来。例如资生堂、联合利华、宝洁等国际品牌在上世纪 80 年代已经进入中国。

在这个充分竞争的市场,本土品牌一出生就面临国际级竞争。孙怀庆感叹:“这个市场就像一个过于严厉的老师,你还没来得及上课,就要开始考试了。”经历了严酷考验而能幸存下来的企业,都形成了某方面的核心竞争能力,主要体现在渠道拓展,以及产品定位与创新上。

渠道竞争力已成为大多本土企业的共性。面对外资品牌在一线城市的绝对优势,很多本土品牌为避其锋芒,采取“农村包围城市”的策略,从三四线城市乃至县城入手开发市场,尤其以专营店、商超的形式开疆扩土。

目前我国化妆品专营店已超过 16 万家,市场份额达三分之一,并以 30% 的年增



速快速发展,在许多二三线区域市场份额超过 60%。本土企业在这些渠道的建设上颇有心得。例如丹姿,每年在形象终端陈列和体验活动上投入巨大,而且偏爱选择区域小代理商,因为他们更熟悉本地商超系统,具备良好的客情关系,能争取到优势卖场资源。

而在产品定位和创新上,本土品牌也在迎头赶上。例如,丸美专注于眼部护理,2003 年针对眼部细胞难以吸收营养的问题,开发出眼部多元细胞修复素,而兰蔻到 2009 年才推出功能相近的产品。背靠上海家化的佰草集,在 1995 年就建立了强大的研发队伍,定位于“现代中草药个人护理”,并借助于丝芙兰等渠道,使产品获得了国际影响。

遭遇战

事实上,外资品牌在核心技术上并无压倒性优势。“核心技术都在国际原料大厂手中,比如德国巴斯夫、法国 Silab,美国道康宁、英国禾大、日本精化等。”孙怀庆说。即使是最强的跨国品牌,也依赖这些生化巨头提供的原料和技术支持。而化妆品企业的研发,主要是基于原料厂商提供的建议配方进行应用性研究,以及消费者试用及评价的工作。

所以,本土与外资企业的真正差距,在于品牌及文化。哈佛商学院商业史教授 Jeffrey Jones 在其著作《美丽战争:化妆品巨头全球争霸史》中指出,跨国化妆品企业进入新的消费市场的路径在于,“公司和时尚杂志都会竭力教育消费者如何正确地使用这些产品,说服消费者去购买这些产品。这种教育和营销功能相互结合的策略,帮助那些起源于西方的产品开始流向那些收入不断上升,而且价值观也越来越细化的市场。”

同时,随着中国城市化进程的加速,化妆品市场规模也在扩大。2012 年,国内日化行业销售额突破 2000 亿元,年复合增长 11.7%,但人均消费仅为世界水平的三分之一。有业内分析人士认为,未来 8~10 年中国人均 GDP 有望跨过 10000 美元,达到世界平均水平,保守预计中国人均化妆品消费至少增长 2 到 4 倍,日化行业将是中国下一个

无疑,中国消费者对化妆品品牌的认知和消费习惯,一开始就被强势的国外品牌先入为主定义了。这也是丸美这个并无品牌优势的本土企业,希望借助 LVMH 提高自身品牌地位的重要原因之一。

此外,跨国品牌在渠道上也纷纷下沉,将布局规划的触角伸向本土品牌的大本营——三四线城市乃至农村市场。这种战略下沉并非盲目扩张,而是竞争压力和整体市场规模扩大的双重结果。

根据调查公司尼尔森的数据,2009 年 5 月,外资化妆品品牌的市场占有率为 57.9%,到 2012 年 5 月则下滑至 44.5%,个别品牌甚至出现了两位数的下跌。在发展增速上,跨国企业也开始有危机感。例如,占据市场份额最大的欧莱雅去年增长率仅为 12.4%,仅稍高于 12% 的行业平均增长率。

市场份额的变化源于本土化妆品企业的攻势。长期深耕二三线城市的本土品牌通过较低运营成本而获得较高利润,并向上进军,蚕食一线城市的市场空间。从巨大的广告投放力度上可见一斑:去年百雀羚斥资 7000 万元获得浙江卫视《中国好声音》第二季独家特约,相宜本草以 1.0999 亿元、溢价 244% 的高价,独家冠名 2013 年央视一套《舞出我人生》节目;今年,丸美以巨资拿下金鹰独播剧场独家冠名。

同时,随着中国城市化进程的加速,化妆品市场规模也在扩大。2012 年,国内日化行业销售额突破 2000 亿元,年复合增长 11.7%,但人均消费仅为世界水平的三分之一。有业内分析人士认为,未来 8~10 年中国人均 GDP 有望跨过 10000 美元,达到世界平均水平,保守预计中国人均化妆品消费至少增长 2 到 4 倍,日化行业将是中国下一个

万亿级别的消费市场。

在越来越大且极具发展潜力的蛋糕面前,欧莱雅们放下身段,纷纷顺流而下,“下乡”抢占三四线城市乃至农村市场;丸美们则逆流而上,“上城”攻占一线城市高端百货柜台。过江龙难压地头蛇,分别深入对方地盘的遭遇战,对双方来说都是难啃的骨头。

丸美市场企划部部长曾令椿告诉记者,目前在渠道下沉的尝试上,跨国品牌表现并不理想。因为国际化企业的决策周期太长,难以灵活适应更加丰富的消费者需求。“比如说我们现在赖以生存的线下专营店渠道,它要求的服务是非常个性化的,要求品牌有快速灵活的反应。”而且,船大难掉头,受制于全球资源影响,跨国企业难以在所有细分渠道和市场上,保持足够的竞争优势。

下乡不易,上城也难。“布局北上广,我们正在艰苦努力中。”说到这里,孙怀庆有些激动,声音不自觉提高了八度,向记者描述不止一次遇到的情形:“我们去百货公司商量能否有销售位置,他们说没有了。我问,那里不是有位置吗?对方可能会说那是给外国品牌留的!”孙怀庆说:“我们要打造具有世界级竞争力的品牌。区域性品牌必死无疑,只有世界级的品牌才可以活下来。化妆品行业应该是战略性行业。”

不久前,就在丸美和 L 基金进行最后的谈判博弈时,刚刚去职的上海家化前董事长葛文耀公开表示,“现在是做民族品牌的最好时机”。这位掌舵中国本土最大化妆品企业 28 年的企业家相信,在本土企业的综合实力上升、中国消费市场结构变化等背景下,本土化妆品企业必将崛起。

两化妆品电商开打促销战

乐蜂暗指聚美逼供应商“站队”

■ 龚琼

8 月 1 日原本是由美女主持人李静创办的乐蜂网五周年店庆,但聚美优品当日也加入价格战,因为今年技术物流问题而造成 3 周年店庆没有达到预期效果。聚美优品的促销噱头是 3.5 周年店庆。两家化妆品垂直电商巨头又一场互相攻击的正面战斗开启。

化妆品电商又开战 创始人亲自出马

深圳触电电子商务有限公司创始人、知名电商评论人士龚文祥日前微博表示,“801 大促,乐蜂网,每天一荐,聚美无底线广告词。乐蜂网:做鬼都不会放过的折扣(买个化妆品,整这么吓人);聚美优品:做梦都想不到的折扣(又是做梦,折扣都是做梦)。每天一荐:不用做梦就拥有的最低价(这是挑事啊,明摆着对聚美来的)。”

龚文祥所提及的三家正是国内目前竞争得火热朝天的三家化妆品特卖网站:聚美优品、乐蜂网和每天一荐,其中聚美优品和乐蜂网因年初的公关口水战已颇有名气。两家公司此次更是拿出看家本领,乐蜂网及东方风行创始人李静此次亲自上场,她在微博上发布的 8 月 1 日促销得到了两万多条转发,其中不乏李静在娱乐圈的各路好友。而聚美优品的人气来源主要是创始人陈欧作为 80 后创业者在互联网圈中的影响力,其发布的言论在微博上也是一呼百应。

逼供应商二选一 聚美优品:没有的事

聚美优品高级副总裁刘惠璞近日表示,“801 开始倒计时,从周一一开始,聚美服务器每日被攻击十几次,技术团队昼夜无休。”聚美优品 CEO 陈欧也评论称,“抹黑,攻击,口水战,除了秀下限,我亲爱的同行,你们还会有什么?”

日前,乐蜂网发出官方微博称,多家供应商纷纷表示,接到某电商平台发予强迫签署的“承诺书”。承诺书指出,在乐蜂网 8 月店庆月中,供货商必须要停止为其供货,尤其在促销力度最大的 1 日当天,有供货的也需要当日进行下架处理。乐蜂网表示,单方面通过签署“承诺书”压迫供应商停止为其他平台供货的方式已经涉嫌不正当竞争,严重损害乐蜂网和供应商之间长期友好合作关系,乐蜂网强烈指责该行为。乐蜂网承诺在店庆期间,为满足消费者体验依然会保持充足供货量,除非商品售罄否则不会单方面下架。

业内人士表示,鉴于此前乐蜂和聚美已经爆发多轮公关大战,双方已经在微博上隔空呛声。对于乐蜂网发布的“逼迫供应商二选一”声明,聚美优品公关部对记者表示,聚美并没有做这样的事情,目前对乐蜂网的说法不太清楚。

中国男性护肤品市场成国际品牌“掘金地”

面对不断增加的社会压力,越来越多的中国男性开始关注如何借助护肤品来保持自己的最佳状态。这也使得中国男性护肤品市场成为各大国际品牌无法忽视的“掘金宝地”。

近日,作为男性护肤领先品牌,妮维雅男士(NIVEA MEN)在上海举行了以“莫守陈规,迈出你的第一步!”为主题的全新上市发布会,展示以水活面霜系列和控油洁面系列为主的全新男士护肤品。

为了配合品牌形象由“成功商务男士”向“自我挑战者”的转变,妮维雅男士特意邀请了新生代偶像柯震东代言,希望后者以其健康阳光的形象和不断追求改变的气质,演绎其帮助男性释放潜能的品牌精神。

妮维雅并非唯一青睐中国男性护肤品市场的国际品牌。在中国的许多大中城市,高档百货商店的化妆品专柜上,碧欧泉、欧莱雅等诸多品牌都有专为男士设计的护肤产品,吸引了不少男士驻足。

国际品牌纷纷“掘金”中国男性护肤品市场,印证了这个市场所具备的巨大潜力。

AC 尼尔森等知名咨询公司发布的数据显示,2011 年中国男性护肤品市场销售增幅达到 20%,成为中国化妆品市场最具活力的领域之一。而来自业界的预测称,未来五年中国男性护肤品市场需求将以每年 96% 的速度递增。

(潘清)



国产品牌谋“逆袭” 源自千亿诱惑

经济下行,如何扩大消费众所关注。

6 日在上海家化举行的“品牌战略发布会”上,众多专业人士指出,我国化妆品市场规模已达千亿元级别,是消费升级的重要领域。随着科研和营销能力的加强,国产品牌近几年增速超过外资,有望上演一场“逆袭”战。

美国波士顿咨询公司董事总经理叶永辉表示,2012 年中国的化妆品市场规模为 963 亿元,仅次于美国的 1439 亿元和日本的 1677 亿元,排名世界第三。虽然近年来中国经济有所放缓,但化妆品市场一直保持 20% 左右的快速增长。这意味着,今年中国化妆品市场将进入千亿元级别。

叶永辉指出,国际品牌占中国化妆品市场的份额在 50%—70% 之间,仍处于主导地位。但国产品牌发展很快,增速已经超过了外资。“一般而言,国产品牌更能理解本土消费者的需求。从发达国家经验看,最大本土企业占本国化妆品市场的份额在 15%—25% 之间,而中国只有 2%,国产化妆品的发展空间可想而知。”

“从各种条件看,现在可以说是做国产品牌最好的时期。”上海家化董事长葛文耀强调。与前些年国产化妆品陆续被外资收购不同,一些有实力的国产品牌目前正在考虑对外并购。

(新华社)



海外化妆品涨价 倒逼消费回流?

■ 郭欣欣

各种洋品牌近来的失利,没有绊住奢侈品涨价的脚步。日前,来自多名香港代购人士传出的消息称,香奈儿、雅诗兰黛、娇韵诗等一线品牌将掀起新一轮的涨价潮。记者近日在采访中了解到,目前重庆地区还未接到涨价的通知。业内人士分析,若海外地区相继提价,不排除这股涨价潮短期内会波及到内地市场。

海外代购即将涨价

“亲们,8 月后,香港很多一线品牌都要涨价了。”日前,香港化妆品代购商家“可人燕香港代购”在微博上发布涨价信息,呼吁有需求的买家提前囤货。据称,目前接到涨价通知的品牌有娇韵诗、雅诗兰黛、香奈儿,涨价幅度在 5%~10% 左右。其中,雅诗兰黛全能细胞亮白保湿乳液 100ml、亮白保湿晚霜 50ml、保湿面膜 50ml、鲜活营养红石榴日霜晚霜 50ml 的涨幅最大。

“雅诗兰黛小棕瓶眼霜涨 10 港币;爽肤水涨了 20 港币;保湿霜、乳液涨了 70 港币。”网友“Rainie 香港代购”介绍说。6 日,记者联系上数位淘宝卖家,均证实了上述消息。从事香港代购的“袋鼠 ma 咪名妆店”客服人员紧急向顾客发出解释,由于专柜即将上调价格,存货销售完毕后,下一批新货将提高代购的价格。

另一家专业代购雅诗兰黛的卖家“永保青春不老的宝贝”也表示说,从这个月起,专柜方面陆续传出涨价的通知。“例如,一款特润即时修护精华眼霜,目前专柜价是 540 元,预计上涨之后,价格会在 600 元左右。”她说,在香港雅诗兰黛涨价的消息早已有,不过涨幅不是很大。相比之下,消